

标签看不懂、内里看不见——真假羽绒服如何识别？

□新华社记者 赵文君

近日，“7万余件儿童羽绒服里竟没有真羽绒”的新闻引发消费者关注。

穿了没几天就跑毛掉絮，剪开面料才发现填充物并非羽绒，标签上写的和实际不是一回事……这是一些消费者购买羽绒服遇到的烦心事。标签看不懂、内里看不见，消费者如何识别真假羽绒服？

羽绒服市场良莠不齐

“绒子含量在50%及以上才能叫羽绒服，低于50%就不能叫羽绒服。绒子含量每增加5%为一档，最高95%。标签没有标注绒子含量、标注的绒子含量并非5%的整数倍，或者超过95%，都不符合羽绒服国家标准要求。”中国羽绒工业协会名誉理事长、国际羽绒羽毛局副局长姚小蔓告诉记者。

2022年4月起实施的GB/T 14272—2021《羽绒服装》新国标，把旧标准的“含绒量”修改为“绒子含量”，即羽绒服羽毛中绒子所占的质量百分比。

新国标中，绒子含量指的是一朵一朵绒朵的含量，不包含绒丝。绒丝也叫飞丝，是从绒子或毛片根部脱落下来的单根绒丝，保暖性能相对绒子较差，超标后容易造成钻绒现象。一个完整的绒子呈发散性的球形状，这样的形态有利于空气的储存，也就意味着保暖性能更佳。标注绒子含量能更直观表现羽绒品质高低，同时也与国际市场接轨。

从部分消费者的投诉举报看，有的不良商家以飞丝、粉碎毛等混合物代替羽绒。有的短斤少两，比如标注绒子含量90%，实际连50%都不到；有的恶意造假，用蓬松棉、聚酯纤维等填充。

记者了解到，一些不法商家生产的假羽绒服既不贴牌，也没有产品标签，不投放市场，等有经销商来取货时才贴标，加



■难辨真伪。新华社发 王鹏 作

工完立即运走。一旦遇到监管部门检查，以未标注羽绒服、没有上市销售等擦边球方式逃避监管。

根据今年1月市场监管总局通报的羽绒服装产品质量国家监督抽查情况，抽查的185批次产品中有26批次不合格。

羽绒原料价格高位运行 便宜可能无好货

“售价159元的鹅绒服在直播间一晚卖出1.2万件”，现在市面上有些羽绒服价格低得离谱，能做到真材实料吗？

根据中国羽绒工业协会对全国主要羽绒产区多家优质羽绒原料企业报价的统计分析，羽绒原料价格今年以来大幅上涨。以羽绒服国家标准、绒子含量90%的白鸭绒为例，当前每千克价格约510元，按照一件成品羽绒服充绒量200克计算，不计生产损耗，仅绒的成本就需要102元。

目前羽绒服填充物仅有鹅绒和鸭绒，

鹅绒的产量远低于鸭绒，相同绒子含量的羽绒，鹅绒价格通常是鸭绒价格的1.8倍。照此估算，159元的鹅绒服，可能连绒的成本都不够。

羽绒行业是以鹅鸭养殖业副产品为主要生产原料的产业。作为羽绒服的主要原料，羽绒价格自今年以来一直在高位运行。目前，羽绒服产量下降，总体单价提升。据国家统计局统计，我国2023年规模以上企业羽绒服装产量为8221万件，同比下降23.8%。

中国羽绒工业协会信息部主任祝炜介绍，从2023年底至2024年春季，受寒潮天气影响，羽绒服销售超过预期，生产加工企业补单现象较多，羽绒原料价格持续上涨。尤其是填充鹅绒的羽绒服比例显著提升，导致鹅绒需求猛增，造成市场出现供不应求现象，推动鹅绒价格猛涨，达历史新高。

从羽绒原料的成本价格看，如果羽绒服售价过于低廉，可能用了伪劣填充料，含有未消毒的废旧羽毛或化学物质等，容

易引发皮肤过敏、呼吸道疾病，存在健康隐患，消费者切勿因贪图便宜购买。

选购羽绒服要掌握八法

消费者如何识别真假羽绒服？中国羽绒工业协会总结了选购羽绒服八法。

一看：看产品标签信息是否齐全。标签应该标注生产厂家、羽绒种类、绒子含量、充绒量、面料材质、产品尺寸等信息。

二按：将羽绒服放平铺平，让其自然恢复3分钟，再用手按压，随即将手松开，看是否能很快回弹恢复原状，如弹不起来或回弹很慢，说明填充料质量欠佳；如根本无回弹性，则填充料很可能并非羽绒。

三摸：用手摸捏，试其手感柔软程度，有无过大过粗的长毛片、羽毛梗等。如手感柔软又有完整的小毛片，则为正宗产品。如有过大过粗的长毛片，手感柔软但回弹性差，系软化毛片而非羽绒。如手感柔软但有短小粗硬的羽轴则为粉碎毛，这种羽绒制品不具备保暖性能。

四拍：用力拍打羽绒服，看有无粉尘溢出。如无粉尘溢出则为好产品，如有粉尘溢出则为粉碎毛等伪劣填充料。

五揉：用双手揉搓羽绒服，看是否有毛毡钻出。如有毛毡钻出，说明使用面料不防绒。

六闻：用鼻子接近羽绒服做深呼吸数次，再与一般面料对比，看有无异味或臭味。

七掂：用手掂一掂羽绒服的重量，同时观看体积的大小，重量越轻体积越大则为佳品。绒子含量70%以上的羽绒服，体积大于同等重量棉花两倍以上。

八试：选购羽绒服一定要试穿，注意胸围要大小适中，要感到既不紧也不松，才算穿着合身，这样的羽绒服才能达到最佳保暖效果。

(新华社北京11月25日电)

东北虎进村，未来人与虎如何更好相处？

□新华社记者 胡璇 谢剑飞

11月18日，黑龙江省勃利县长太村发生一起东北虎进村伤人事件，引起社会广泛关注。

东北虎进村并不是第一次。2021年“完达山1号”就曾进入黑龙江省密山市白色湾镇临湖村。

此次东北虎又进村，原因何在？未来东北虎“下山”是否会更频繁？人与虎如何更好相处？记者就此进行了采访。

“猛虎”下山存多种可能原因

被老虎咬伤的村民赵先生的儿媳邵女士告诉记者，18日早上她公公喂完牛往回走时被虎扑倒，左手被咬伤，头部、身体被抓伤。她隔着院门大叫，老虎可能受到惊吓才离开。事发后，家人将老人送至医院进行手术。目前，伤者神志清醒，语言表达正常，已能够少量进食粥等食物。

记者了解到，勃利县是农业县，多丘陵和平原，长太村周边多为耕地，无深山密林。这次“猛虎”下山，是勃利县有县志记载以来，首次发现东北虎踪迹。东北虎在勃利县出现，可以从地理和东北虎的生

活习性两方面进行探究。

国家林草局猫科动物研究中心主任、东北林业大学教授张明海表示，勃利县东、南、西三面环山，西部山区属老爷岭山系，东部山区属完达山系，而老爷岭南、完达山东部是东北虎在我国的主要分布区。虽然勃利县境内此前未发现过老虎，但从更大的范围看，勃利县邻近老虎分布区。

至于此次东北虎为何进村，中国横道河子猫科动物饲养繁育中心总工程师刘丹说，每年11月到次年2月是东北虎的发情期，雄虎需要离开原有领地去寻找配偶，亚成体雄虎也很可能被领域内的虎王驱赶出来，因此这段时间东北虎活动非常频繁，扩散活动范围不断扩大。在探索新领地、经过新廊道时，误入村庄的可能性也就更大。

未来人虎相遇可能更加频繁

据了解，截至目前此次进村的东北虎踪迹仍未被发现。专家提醒，并不排除在附近遇见这只东北虎的可能。误入村庄后，人类活动和往来车辆都可能对虎造成严重惊吓，应激反应会使虎失去方向感并表现出很强的攻击性，需要当地引起高度

重视。

张明海等一些专家认为，随着我国生态环境向好，东北虎种群数量不断增多、活动范围不断扩大，人虎相遇的概率在东北地区可能加大。

从长太村向南约200公里就是东北虎豹国家公园，这里是我国东北虎种群数量最多、活动最频繁的定居和繁育区域。东北虎豹国家公园管理局局长段兆刚介绍说，通过近年来持续加强保护管理，虎豹分布范围持续扩散，分布区已抵达公园最西缘。公园范围内野生虎豹种群数量稳定增长，稳定生活在公园内的野生东北虎达到70只左右。

“东北虎豹国家公园虽然面积达到1.41万平方公里，但东北虎种群密度也已经很大。”刘丹表示，东北虎领地意识非常强，在互相抢占地盘的情况下，不可避免会有东北虎“远走他乡”，向公园外扩散。

多措并举推动人虎和谐相处

东北虎是全球濒危大型猫科动物，也是我国的国家一级重点保护野生动物。它们不仅是生态链的顶级捕食者，也是栖息地健康的指示物种，在调节食物链、平

衡生态、保护生物多样性等方面发挥着重要作用。

未来，如何让人与虎更好地和谐相处？

张明海说，应当加强对东北虎在不同季节迁移活动的分布、路线等规律的监测，以此作为依据，及时对人与虎可能出现冲突的区域进行预判、预警，提前采取防范措施。

他同时认为，要继续加强对东北虎栖息地的生态保护修复，特别是做好东北虎迁移廊道的恢复，努力让东北虎在更好的活动空间里“安居乐业”。

做好野生动物损害赔偿，关系到老百姓的切身利益，也直接影响着野生动物保护成效。

在此次的东北虎进村伤人事件中，东北虎豹国家公园管理局已启动保险理赔工作程序，协调保险公司派出工作组前往现场协助地方林草部门开展勘查工作。保险公司和乡政府已为受伤村民垫付了15万元前期治疗费用。

专家表示，未来要继续妥善处理好人虎冲突，建立健全野生动物损害赔偿机制，努力维护受损群众的利益。

(新华社北京11月25日电)